

蘇丹29被劫華工下落不明

反政府軍挾人質作掩護 華使館派工作組協助營救

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)在蘇丹已被反政府軍擄走三天的29名中國工人,目前下落仍然撲朔迷離。昨日先有蘇丹官方通訊社報道指,已有14人被政府軍成功解救,但隨後蘇丹方面又否認了有關報道。擄走工人的反政府軍表示,要以中國工人作為掩護,暫時不會放人。中國駐蘇丹大使館就特別敦促政府軍務必在確保中方人員安全的前提下開展營救。據報道,遇襲時未被劫持的18名中方人員,目前已有17名被政府軍找到並轉移至安全地點,但仍有1人下落不明。

蘇丹官方通訊社昨日引述蘇丹南科爾多凡州州長艾哈邁德·哈倫說:「政府軍成功解救14名中國工人。」哈倫表示,被解救的14名中國員工狀況良好,沒有受傷。這14人將被送至鄰近的北科爾多凡州。但之後,蘇丹方面又否認了部分被劫中國工人獲救的報道。

遇襲中國工人 17轉移1失蹤

新華社昨日傍晚引述一位正在亞的斯亞貝巴出席第十八屆非洲聯盟(非盟)首腦會議的蘇丹代表團成員說,日前在蘇丹與南蘇丹邊境地區被綁架的29名中國工人目前身在南蘇丹境內,有關部分被劫工人獲救的報道並不屬實。這位不願具名的代表團成員說,蘇丹方面與綁架者保持密切聯繫,將盡一切力量解救中國工人。

中水電集團公司在蘇丹南科爾多凡州一個公路項目工地28日遭反政府武裝「蘇丹人民解放運動」(北方局)襲擊。事件發生時,工地內共有47名中國工人,其中29名工人被反政府武裝劫持,另外18名工人及時分散躲藏到工地附近。蘇丹政府軍隨後尋找到17名未被劫持的中國工人並把他們轉移到安全地點,但仍有一名中國工人下落不明,蘇丹政府軍正在繼續搜尋其下落。

中國駐蘇丹大使館已派出一個4人工作小組,協助蘇丹政府營救被當地反政府武裝劫持的29名中國工人。一名使館官員說,由政務參贊等3名外交官和中水電集團公司一名負責人組成的工作小組前往北科爾多凡州首府歐拜伊德,迎接被蘇丹政府軍安全轉移的17名中國工人。隨後,工作小組將參與協助營救被劫持的中國工人。

中國駐蘇丹大使館官員說,29名被劫持中國工人目前依然被反政府武裝控制。中國駐蘇丹大使館方面在接受採訪時表示,救援行動相當困難,因為今次反政府軍力量強大,有別於以往只是壞分子挾持中國人當人質。大使館擔心政府軍救人時會同反政府軍交火而誤傷中國人質,已特別敦促政府軍在營救時將保證中國人員安全放在首位。

維和工程停工 安全護衛標準升級

蘇丹方面,南科爾多凡州州長艾哈邁德·哈倫也表示,軍方「正在做出周密安排,以保障中國工人和蘇丹工人的安全,避免任何傷亡情況出現。」

中國工人被劫持事件,引起了中國各界和國際社會廣泛關注。事件發生後,中國外交部駐蘇丹使館立即啟動應急機制。中國商務部和外交部30日再度提醒在蘇丹企業和人員密切關注蘇丹安全局勢的變化,加強自身安全防範,確保生命和財產安全。另外,遇襲項目所屬的中國電力建設集團已啟動應急機制,24小時值班,通過各種渠道努力千方百計營救失蹤工人。

此外,蘇丹達爾富爾中國維和工程兵大隊部分停工。當地時間1月28日,中國第六批赴蘇丹達爾富爾維和工程兵大隊接到聯合國非達爾富爾達爾富爾安全部門通知,凡需途經尼亞拉市的工程施工項目,因受當地安全局勢影響,均需暫停施工。據了解,中國維和大隊已提升安全護衛標準級別,以確保維和部隊安全穩定。

中國公司在蘇丹工地28日遭反政府武裝分子襲擊。網上圖片



資料圖片顯示2010年11月,在蘇丹南科爾多凡州,中國技術工人正在操作機器。美聯社

中國工人遭綁架位置圖



挾持者承諾釋放華工

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)北京時間1月30日凌晨,蘇丹反政府武裝蘇丹人民解放運動(北方局)秘書長,亞西爾·阿爾曼在接受CNTV記者採訪時表示,蘇丹人民解放運動(北方局)絕不會反對中國和中國人,並保證中國工人的安全並釋放他們。

阿爾曼還表示:「我們是一支追求和平、穩定和全球共存的力量。蘇丹人民解放運動(北方局)的領導層和我本人——秘書長,以及主席正在盡最大努力從我們在南科爾多凡前線的軍隊那裡了解有關中國人被扣的準確信息。如果中國公民與蘇丹人民解放運動(北方局)軍隊在一起,請放心我們將保證他們的安全並釋放他們。」

此前有媒體報道稱,反政府武裝發言人於29日宣稱,中國工人並未被綁架,他們很安全,沒有人受傷,由於政府軍很快發動進攻,考慮到中國人的安全才將他們抓獲。他還表示,這些工人主要負責蘇丹努巴山地區的道路建設。

近年中國公民海外務工遇襲事件

2010年6月	在蘇丹接連發生兩起中國農機遭搶及工人被打殘的惡性事件。
2008年	9名在蘇丹的中國工人遭武裝分子綁架,事件造成5死4傷。
2007年6月22日	巴基斯坦激進分子綁架9名中國人。
2007年4月24日	中資石油公司在埃塞吉地遭襲。
2007年3月17日	2名中國人在尼日利亞遭綁架。
2007年1月25日	9名中國員工在尼日利亞被綁架。
2006年2月15日	三名中國工程師在巴基斯坦遭槍殺。
2005年8月15日	6名中國工人在俄羅斯遭武裝分子綁架。
2005年1月	伊拉克「阿爾-魯曼旅」綁架多名中國工人。
2004年6月	多名中國工人在阿富汗昆都士遇襲受傷。
2004年5月	12名中國工程師在巴基斯坦執行援建任務時遭遇爆炸襲擊,3死9傷。

華人頻遇襲 地區局勢動盪是主因

專家解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)29名中國公民在春節期間在蘇丹被劫持引發廣泛關注,並再次敲響中國公民海外安全警鐘。中國企業海外遇險主要集中在高風險和動盪地區,中國公司和公民在海外的安全環境並未惡化,相對於每年五千多萬出國人次來看,中國人的海外安全意外仍是低概率的。而且,在這些地區,針對中國公司和公民的襲擊也並不比針對其它國家公司和公民的襲擊更多。但專家同時也建議,未來中國公司在對外投資前確實應該充分考慮風險因素。

中國國際問題研究所所長曲星撰文稱,去年蘇丹南北分離,但南北蘇丹的經濟與社會問題仍然嚴峻。目前60%的石油儲量在南蘇丹境內,大部分煉油設施和石油管線卻在北蘇丹。石油的產業鏈分離,加之分離後兩個國家發展的相對落差,原本存在的社會矛盾與「南北關係」複雜化相互作用,激發了許多潛在矛盾。

中國社科院西亞非洲研究所研究員賀文萍指出,襲擊和綁架了中國工人以及當地工人的,是「蘇丹人民解放運動」裡面分出去的一支分支機構,不是「蘇丹

人民解放運動」自身。「蘇丹人民解放運動」現在是南蘇丹執政的力量。

對外投資應考慮風險因素

曲星介紹,多年來,中國企業在當地從事重要的基礎設施建設和能源合作,對蘇丹社會重建與國計民生發揮着重要的作用。相比之下,西方國家卻希望蘇丹「改朝換代」,因而長期制裁蘇丹。中國主張不干涉內政的立場得到了多數蘇丹人的讚許,但也難免一些不同的政治派別有不同看法。

曲星分析,這次事件如果有政治背景,可能是有關政治派別希望通過劫持中國人質迫使蘇丹政府在國內政治問題或南北關係上讓步,或者是直接向中國政府施加壓力,要求中國改變在某些問題上的立場。當然,也不排除為索取贖金而綁架人質的可能。但總的來看,這並不能說明中國公司和公民在海外的環境普遍險惡。

賀文萍建議,應從總體上對非洲做一個安全風險分析,所有的潛在危險的地方要有大致分類,出現一些高危險緊張狀態的時候,一些在外工作項目點,應該適當減少或暫停作業。



出席第十八屆非洲聯盟首腦會議的蘇丹代表團成員否認有關在蘇丹境內被綁架的29名中國工人已經部分獲救的報道。圖為蘇丹總統巴希爾(前)。

新華社

中國軍事科學院研究員彭光謙少將表示,解決中國公民海外安全問題需要從兩方面入手:一是政府應預先發出安全預警,事後及時妥善處理;二是公民自身應加強安全意識和自我保護意識。他認為,層出不窮的安全事件並不會使中國人退縮。越來越多的中國公民仍將堅定地走向世界,中國與世界各國的交流和合作是無法阻擋的歷史趨勢。

紐時批蘋果公司漠視華工

香港文匯報訊 據《環球時報》報道,「你願意抵制蘋果(公司)嗎?」千人搶購iPhone4S的瘋狂場面在中國出現兩周後,一些美國媒體卻鼓勵美國消費者作出相反選擇。

事件起因是美國《紐約時報》25日刊登揭露蘋果在華供貨商之一、富士康

「壓榨工人」的諸多細節,指責蘋果公司對此置若罔聞。多家美國主流媒體隨後也對蘋果開炮。

在這篇題為「在中國,人力成本被加入iPad製造中」的長篇報道中,《紐約時報》記者從去年5月富士康集團成都工廠爆炸事故寫起,講述在事故中遇難

的22歲工人賴曉東(音譯)如何「在地球上最大、最快、最精密製造體系中成為數百萬人肉齒輪之一」。文章批評蘋果公司漠視其供應商讓工人在極端嚴酷的環境下工作。

「一派胡言」,路透社稱,蘋果CEO庫克上周末用這話表達了對《紐約時報

和其他美國媒體批評蘋果公司的不滿,但他沒有點媒體的名字,而是用給員工發解釋郵件的方式間接表態。

美國CNET網站說,在蘋果之前,公眾譴責的鼓聲曾逼有類似行為的耐克和GAP等美國企業做出改變,「所以,讓我們繼續敲吧」。

內地原油進口再創新高

香港文匯報訊 據《北京商報》消息,海關總署公佈的2011年海關主要統計數據顯示,2011年內地進口原油2.54億噸,同比增長6%。廈門大學中

國能源經濟研究中心主任林伯強強調,2011年中國原油對外依存度將達到57%左右,且短期內依存度上漲的趨勢難以改變,2013年將超60%。

維族男子涉謀恐襲挪威判囚7年

挪威奧斯陸法庭昨日裁定,兩名男子企圖襲擊丹麥一間報館罪成,是當地首宗因「企圖恐襲」而被入罪的案件。其中被判囚7年的主謀達武德是維吾爾族挪威公民,他在庭上承認,曾經計劃襲擊包括中國駐奧斯陸大使館在內等機構。

案情指,涉案兩名男子均與恐怖組織「基地」有聯繫,他們企圖以炸彈襲擊丹麥《日蘭德時報》辦公室,並計劃殺害丹麥漫畫家韋斯特加德,報復該報刊登韋氏被指襲擊回教先知穆罕默德的漫畫。檢察官最初將達武德的量刑起點定為11年。 ■法新社路透社

溫州炒房資金進入加拿大

香港文匯報訊 據加拿大《星島日報》報道,農曆新年期間,已有辦理投資移民申請的溫州商人組團赴溫哥華考察和買樓。

一個錢姓溫州商人在看過一幢價值近500萬加元的獨立屋豪宅後說:「折合人民幣才5,000萬元,這種裝潢材質的房子,在上海少說要價上億,真是夠便宜。」

加拿大當地地產的張姓的經理,今年特地取消了回國過年,專門留在溫哥華接待到那邊去找房子的溫州商人。他告訴記者,大年初一他就到機場接了四個溫州家庭,第二天就帶着他們到處去看房。根據他的經驗,最

近這幾年,每年春節都特別忙碌,因為中國有一些家庭會趁着農曆年假,一家人過去看房兼旅遊。溫州人過去看過後,覺得溫哥華的房產比中國內地還要便宜一點。跟上海相比,可能在溫哥華買兩套的話,在上海只能買一套。

據了解,目前溫州部分炒房資金在內地樓市退出,而隨着人民幣的升值,美國、加拿大這些地方的房產開始進入溫州炒房團的視線。特別是最近幾年溫州商人子女留學到美國、加拿大的情況也越來越多,所以他們對於在那些國家購買房產的興趣開始增加。

新一代運載火箭 天津基地一期完工

記者30日從天津市經濟和信息化委員會獲悉,中國新一代運載火箭天津產業化基地(簡稱「天津基地」)一期建設工程順利完工,天津基地已具備研製「大火箭」需要的全部功能。天津市經濟和信息化委員會相關負責人表示,目前,天津基地一期工程涉及的20餘個廠房已全部完工,二期工程將於2012年首季開工。據了解,中國新一代運載火箭亦稱「長征五號」,直徑5米,具備無毒、無污染、高性能、低成本和大推力五大特徵。 ■中新社

德國報廢衛星 去年墜落險砸北京

如果去年10月在印度洋孟加拉灣上空墜入大氣層的德國X射線觀測衛星在穿越大氣層時晚7-10分鐘的話,衛星殘骸很有可能直接墜落在北京境內。據德國航天中心透露,觀測衛星「倫琴(ROSAT)」可能墜落地面的是最多約30個燃燒未盡的零部件(重量約1.7噸)。歐洲航天局(EESA)負責人表示,「北京在墜落圈內。經過計算,如果衛星穿越大氣層的時間晚7-10分鐘,就很有可能墜落在北京。」

「倫琴」衛星於1990年發射升空,並在1999年退役。去年10月23日(日本時間)在孟加拉灣上空墜入大氣層,尚未確認是否造成人員受傷。 ■德國《明鏡周刊》